



# 70 余名飞行学员家国梦开始的地方

## 湖南桃源一所中学的德育教育实践

庆祝改革开放40周年

基层行 学校篇

新华社长沙12月10日电(记者袁汝婷)湖南省桃源县一中档案室里,存放着5年前收到的一封信。2013年9月的一天,该校燕立国校长收到了一张从东北寄来的600元匿名汇款单,落款写着部队番号;随后,又收到寄自空军某航空飞行基础训练基地的信。

来信的是该校2013届毕业生周宏磊,正是他给母校寄了那张汇款单。他在信中表示,决定把人生的第一笔津贴寄回学校,寄给自己家国梦开始的地方,希望学校用它资助贫困学生,期盼有更多的青年学生能投身军营、报效国家。

桃源县一中,孕育了众多学子的家国梦。自1979年起,桃源一中每年都有学生被空军招飞录取。近40年来,有70余名空军飞行学

员从这里“起飞”,翱翔于祖国的蓝天。

已经退休的老师袁继炯还记得,1992年,他担任桃源县一中高二年级班主任,他的一个学生立志成为军人报效国家。“紧张的学习之余,他每天努力锻炼身体,最后被空军录取,如今是我国非常出色的特级飞行员。”

2016年,桃源一中被中国人民解放军空军授予“空军招飞优质生源中学”。“保家卫国是最光荣的事,这在我们学校是有传统的。”81岁的退休教师叶荣松1962年来到桃源一中教书,见证了学校源源不断输送飞行学员和军校生的荣光。

前任老校长王义生觉得,这与学校一贯贯之的政治教育、德育教育密不可分。“1979年,学校开始办党校,对学生进行党史、党章和党的优

良传统教育,师生的家国情怀就是这样孕育的。”

随着时代的发展,呼唤德育教育与时俱进。2015年,政治老师苏应良收到了两名学生夹在作业本里的纸条,表达了对爱国主义教育、读书目的的困惑。他意识到,照着课本“灌输”,远远不能解决当下孩子的困惑。他与教研组的老师们花了几天时间,做了一个24分钟的视频,呈现了世界一些国家在经历战争、动乱前后的对比。

上“我们的民族精神”课时,苏应良步入教室,“今天这一课,大家先看视频,再谈谈观后感,自愿上台。”渐渐地,教室从一片哗然变得鸦雀无声,许多孩子眼角湿润了。视频结束,讨论开始——

“没有国,哪有家?没有和平安宁,哪有人格与尊严?”

“农村来的我,从小接受的就是为找个饭碗而读书,今天感到这是多么渺小,这个世界还有更多应该追求的事情。”

……

下课铃响了,学生们依旧争先恐后跑上讲台。

语文老师彭宏在结束《蜀相》的教学后,提

及杜甫另一首名篇《茅屋为秋风所破歌》,并留下问题让同学们思考:“杜甫一生清贫,自保尚有困难,却发出‘大庇天下寒士俱欢颜’的宏愿,你怎么看?”学生刘语嫣写下这样的思考:“杜甫以国为家,才会推己及人,渴望安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜……国之所在,即为家之所在。”

在2018年高考中,桃源一中一本上线1130人,上线率高达81%;单科成绩进入全省万分之一的学生人数居湖南第三。尽管如此,在过去历年学校贴出的高考光荣榜上,招飞学员、军校生的名字,始终排在最前面。

初冬的校园带着寒意,物理老师刘娟向记者回忆,多年前的一个雨天,身为班主任的她,在校园里遇上了学生周宏磊。当时,周宏磊心情有些低落迷惘。刘娟撑起一把伞,陪着他一圈圈散步聊天,对他教导鼓励。

在周宏磊的记忆里,那个雨天和老师的对话,给了他飞行训练中面对困难的勇气。“我将这笔钱寄回一中,是因为有那么一个地方,是我心中一个美丽的梦。”

# 千年发展减贫目标 中国助联合国实现

潘基文:中国改革开放使数亿人口脱贫

新华社广州12月11日电(记者袁帅、徐弘毅)正在中国出席“2018从都国际论坛”的联合国前秘书长潘基文10日接受中国媒体联合采访时表示,中国帮助联合国实现了千年发展计划的减贫目标。

潘基文首先谈及中国改革开放40年来的成就。他表示,改革开放使数以亿计的人口摆脱了贫困,在这一进程中获益的不仅有中国人民,也有其他国家的人民。

世界银行曾指出,发展中国家在2010年提前实现了联合国千年发展目标中的减贫内容,即在1990年水平基础上将极端贫困率减半。

潘基文说:“如果详细审视数据,这一目标得以完成,中国功不可没。”

潘基文表示,消除贫困也是联合国2030年可持续发展议程的首要目标。中国领导人表示将继续推进改革开放,“我相信这将会极大促进联合国可持续发展目标的实现”。

谈及目前多边主义面临的挑战,潘基文表示,近70年来,世界和平与稳定在多边主义体制下得到了加强。当前,有些国家不尊重多边主义这一现代国际秩序基石,这是非常令人忧虑的。

关于中国对于多边主义的维护,潘基文表示,2016年9月3日,在二十国集团杭州峰会期间,中美两国元首先后向他交存气候变化《巴黎协定》批准文书,这一举措极大地推进了《巴黎协定》的落实进程,从这一点上可见中国对多边主义的巨大贡献。

潘基文还说,习近平主席还在2015年到访联合国总部时表达了对联合国发展议程的大力支持,并在中非合作论坛上宣布了中国对非洲的多项合作计划,“中国领导人的这些做法都非常值得赞赏”。

提及“一带一路”倡议,潘基文说,这一倡议意味着中国的发展成就就是可以同其他国家共享的。通过合作,“一带一路”沿线国家的基础设施建设、经济和社会发展得以提升,这十分重要。中国和“一带一路”沿线国家都将从中获益,这是双赢的合作。他说,全球问题需要全球性的解决办法,各国都身处其中,必须展开合作。这也正契合了中国领导人提出的共建人类命运共同体理念。

潘基文还提及习近平主席在博鳌亚洲论坛2018年年会上宣示的新时代深化改革、扩大开放的坚定决心与重大举措。他说,习近平主席的主演讲给与会的世界各国政要和企业家留下深刻印象,让他们备受鼓舞,也得到了国际社会的广泛欢迎。

“从都国际论坛”由中国人民对外友好协会和澳大利亚中国友好交流协会于2014年共同创办。本届论坛于12月10日至11日在广州举行,主题为“改革开放与合作共赢”。200余位外国前政要和国际组织负责人、中外专家学者、商界领袖等出席。

# 前因温泉而得名,今因温泉而闻名

## 江西温汤镇以“水”为媒、以“旅”兴业,撬动产业转型升级

庆祝改革开放40周年

基层行 乡镇篇

据新华社南昌12月10日电(记者陈毓珊、熊家林)从“靠山吃山”的农耕小镇,到“治山理水”的旅游名镇,温汤,这个因温泉得名的江南水乡,如今又因温泉而闻名。

改革开放40年间,新老温汤人见证了温汤镇以“水”为媒、以“旅”兴业,撬动产业转型升级、焕然一新的全过程。

“改革开放前,村里没有一条像样的路,买化肥要靠两条腿从镇上挑着扁担走回来。”今年60岁的温汤镇水口村老支书乐国顺回忆,“后来村里修了泥巴路,雨后天得连续晴上一周,泥巴路被晒干了,运种子化肥的车才进得来。”

如今,宽敞的盘山公路直通村口。“但村里的人已不再靠种田为生了。”乐国顺说。

2000年设立江西宜春明月山温泉风景名胜

胜区管理局以来,温汤镇依托明月山景区以及富硒温泉资源发展旅游业,从农业小镇朝着温泉小镇的“旅游+”产业转型之路发展。2005年,全镇财政收入首次突破1000万元。

乐国顺说,当地许多村民在自家门口的民宿务工,不少人年收入达5万元左右。旅游业让耄耋老头的老温汤人尝到了甜头。

“以前是哪里有什么我就往哪里跑,现在却是全国各地的游客来找温汤吃我做的发糕。”温汤镇温汤村老糕点师傅谢新春告诉记者,温汤发糕是以前结婚过寿必备的传统糕点,“这老手艺被奶油蛋糕替代,失传近20年,如今在旅游的带动下成了网红产品,一天要卖出一两百份。”

2015年,江西宜春明月山旅游景区成为国家5A级旅游景区,温汤镇迎来旅游业发展黄金时

期。

冬天虽不是旅游旺季,温汤镇水口村马路两旁仍然停着不少外地车辆。26岁的农家乐老板杨佳蓉熟练地为客人办理入住手续,她几个月前嫁入温汤,以前是台湾“白领”。

杨佳蓉本是一家民宿运营企业台湾地区的线上业务负责人,温汤是她工作考察的最后一站。“当我看见这里依山傍水的原生态美景,家家户户都有自己的院落,小桥流水的生活如此惬意,这让我对大陆的农村面貌有了深深的眷恋。”

目前,水口村已发展农家乐35家,精品民宿5家,2017年共接待游客80万人次,户均增收近3万元。许多外出务工者看到家乡不仅有“高颜值”,更有好机遇,纷纷返乡创业。

2016年,在深圳从事广告销售的彭明回到家乡,将温汤饮食文化与婚嫁习俗结合,推出了“温汤年糕传统手工坊”,让顾客体验古法制作发糕技艺,并通过抖音、公众号等线上方式进行推介,成了小有名气的网红“发糕哥”。如今,他的手工坊年销售收入达20万元。

就这样,温汤旅游业态得以丰富,从单纯的观光旅游向多业态、高附加值方向发展。截至

2017年,温汤实现地区生产总值52.5亿元,居民人均可支配收入达2.98万元。

今天的温汤不仅唤回了归家游子,甚至吸引了许多“新温汤人”定居生活。来此短期旅游、休养的上海夫妇沈扣林、浦秀娟,如今在这里住了下来。养着鱼的活水池塘,种着果蔬的菜园,素雅洁净的小院……记者来到夫妇俩半山腰租住的民房,看到的是一片惬意。浦秀娟说:“温汤有大城市不具备的安静和舒适,现在我们老两口完全融入了温汤人的生活,村里的红白喜事都会参与,温汤成了我们的第二故乡。”

从偏僻山村到“全国美丽宜居百强小镇”,温汤的对外吸引力与日俱增。温汤镇党委书记易玉明介绍,像沈扣林、浦秀娟这样的“新温汤人”并非少数,温汤目前4.4万常住人口中,有1.8万人是长期定居的异乡人,不少“新温汤人”在当地形成了自己的朋友圈。

“上午去逛菜市场,下午参加声乐班和舞蹈班,晚上还能结伴跳广场舞。”来自南京的刘凤英索性在温汤买了房子,她说,温汤不只是景色好、温泉暖,配套设施的完善程度不逊于大城市。

# 邮储银行北京分行

## “个人、产业、项目”精准施策 打造“首都样本”

“精准扶贫、精准脱贫”是“十三五”期间金融工作的重中之重。作为首都地区覆盖面广、离“三农”及社区近的大型零售商业银行,邮储银行北京分行稳步推进个人精准扶贫,大力支持发展产业扶贫,深化合作实施项目扶贫,通过三种方式打造精准扶贫的“首都样本”。目前该行累计发放涉农类贷款5.9万余笔、金额322亿元。

### 强化领导责任制 突破地域限制

邮储银行北京分行强化领导责任制,成立了“三农”金融和扶贫开发领导小组,多条线联动、多个部门合力统筹,并制定了《中国邮政储蓄银行北京分行“三农”金融和扶贫开发工作实施方案》,把扶贫工作作为“一把手工程”来抓。

一方面,邮储银行北京分行要求各责任

部室、各支行定期向领导小组报送自查材料,对出现的问题立行立改。北京分行行长徐维进与辖内19家一级支行签署了“金融精准扶贫责任书”,立下“军令状”。另一方面,北京分行出台了“统一标准、弹性执行、积分与阶段竞赛相结合”的绩效管理方案,用考核“指挥棒”引导分行上下全力扶贫。

### 个人、产业、项目全方位精准扶贫

在金融精准扶贫方面,邮储银行北京分行不仅授人以鱼,更授人以渔,充分发挥银行的资金优势,从对个人的精准扶贫、产业的精准扶贫到项目的精准扶贫全方位开展工作,成为造血脱贫工作的活水。

邮储银行北京分行借助与北京农信互

面,邮储银行北京分行通常与贫困地区兄弟分行联合开展帮扶工作,深化合作实施项目扶贫。

### 实施扶贫贷款 健全风险分担机制

银行在面小微贷时通常会有“不敢贷、不愿贷”心理,邮储银行北京分行根据总行政策要求制定金融精准扶贫贷款尽职免责实施细则,明确贷款业务全流程中的尽职要求。对于精准扶贫贷款业务客户确为建档立卡贫困户,且相关经办人员无严重违规问题的,可对相关人员免于责任追究,做到无

责即免责。

同时,在防范金融扶贫风险方面,邮储银行北京分行一是防范信用风险。要防止以扶贫名义过度融资、关注产业基金名股实债等问题,尤其是个人精准扶贫贷款,坚持“户贷户用户户还”原则。二是防范道德风险,防止利用扶贫政策“寻租”的行为。三是健全风险分担机制。加强与政府部门、保险公司、担保公司等开展多平台合作,通过政府风险补偿金、政策性农业保险、农产品价格保险、政策性担保等方式,丰富风险化解手段。

文/胡玉婷



邮储银行北京分行专注为农村地区农户提供信贷服务,主动融入脱贫攻坚大局。



邮储银行信贷经理在葡萄种植园进行贷前调查。